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В статті розкриті питання, що стосуються проблеми проявів 

комунікації та взаємодії з оточуючими людьми дітей раннього та 
дошкільного віку з аутистичними порушеннями. 
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В статье раскрыты вопросы, касающиеся проблемы проявлений 

коммуникации и взаимодействия с окружающими людьми детей 
раннего и дошкольного возраста с аутистическими нарушениями. 

  

Ключевые слова: коммуникативная активность, проблемы 
речевого развития, исследования, дети раннего возраста, дети 
дошкольного возхраста, аутизм. 

 

Досліджуючи мовлення як психічний процес і як специфічний вид 
діяльності, видатні науковці, такі, як Л.С. Виготський, О.О. Леонтьєв, 
О.О. Потебня, С.Л. Рубінштейн та їхні послідовники виділяли 
комунікативну функцію як одну із основних функцій мовлення.  

Комунікація – поняття, близьке до спілкування, але дещо ширше. У 
ході комунікації відбувається обмін інформацією між системами живої 
та неживої природи і суспільства. Комунікативний акт аналізується та 
оцінюється за такими компонентами, як: адресант – суб’єкт комунікації 
(той, хто передає повідомлення), адресат – об’єкт комунікації (той, 
кому спрямовано повідомлення), повідомлення (зміст, смислове 
наповнення), код – засіб чи засоби передачі повідомленн,я канал 
зв’язку і результат комунікації (те, що досягнуто внаслідок комунікації) 
[6]. Комунікація може обслуговуватись вербальними (мовленнєвими) і 
невербальними (немовленнєвими) засобами, серед яких виділяються: 
оптико-кінетичні засоби (жести, міміка, пантоміміка), паралінгвістичні 
засоби (якість, тональність та діапазон голосу), екстралінгвістичні 
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засоби (паузи, плач, сміх, темп мовлення) та просторово-часові засоби 
(взаєморозміщення партнерів комунікації, часові затримки початку 
спілкування та ін.) [1, 5, 7]. 

Партнери комунікації не просто обмінюються інформацією, а 
можуть здійснювати вплив один на одного, унаслідок чого можливі 
зміни самого типу відносин, який склався між учасниками 
комунікативного процесу. Але, на наш погляд, комунікативний вплив 
можливий лише у тому випадку, коли людина, яка передає інформацію, 
і людина, яка її сприймає, володіють єдиною системою кодування і 
декодування, тобто прийняття єдиної системи значень забезпечує 
властивість партнерів розуміти один одного. 

Звертаючись до робіт Л.С. Виготського і О.М. Леонтьєва (1960-ті 
рр.), знаходимо, що мовленнєва діяльність психологічно організована, 
подібно до інших видів діяльності, тобто, з одного боку, вона 
характеризується предметним мотивом, цілеспрямованістю, 
евристичним характером, з іншого – складається з декількох 
послідовних фаз (орієнтування, планування, реалізація плану, 
контроль).  

Л.С. Виготський визначає мову як систему суспільно вироблених 
засобів, застосування яких спрямоване на здійснення діяльності 
спілкування. А спілкуванням видатний дослідник називає діяльність, 
спрямовану на розв'язання завдань соціального взаємозв'язку [2]. 
Мовлення є суто людською вищою корковою функцією, у формуванні 
якої поряд із біологічними факторами велику роль відіграють соціальні 
(оточення дитини, навчально-виховний простір, наявність нових 
позитивних вражень тощо). 

Відомо, що мовленнєва діяльність складається із двох 
взаємодоповнюючих і взаємопов’язаних процесів: психологічного 
формування мовленнєвого висловлювання від зародження думки через 
внутрішню схему висловлювання і внутрішнього мовлення до 
розгорнутого зовнішнього мовлення, з якого і складається мовленнєва 
комунікація (породження мовленнєвого висловлювання) та сприймання 
розгорнутого мовлення співрозмовника і, через ряд плавно 
перетікаючих один в одного етапів, виділення суттєвої думки, а потім і 
всього сенсу сприйнятого висловлювання (розуміння мовленнєвого 
висловлювання) (Т.В. Ахутіна, В.П. Бєлянін, Т.Г. Візель, В.П. Глухов, 
М.І. Жинкін, І.О. Зимня, В.А. Ковшиков, О.О. Леонтьєв, О.Р. Лурія, 
Л.С. Цвєткова, М.К. Шеремет, Л.В. Щерба). 

З широкого кола мовленнєвих порушень, характерних для дітей з 
аутистичними порушеннями, можна як основну виділити відсутність 
або низьку мотивацію до спілкування (яка є однією з характерних 
особливостей аутизму). Результати психологічних досліджень та 
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спостережень багатьох науковців (О.Р. Баєнська, В.М. Башина, 
К.С. Лебединська, С.С. Морозова, Т.І. Морозова, О.С. Нікольска, 
Л.Г. Нурієва, В.В. Тарасун, Г.М. Хворова, М.К. Шеремет, 
Д.І. Шульженко) свідчать про те, що дитина з аутистичними 
порушеннями швидше не може, ніж не хоче спілкуватися. 
Несформованість комунікативної функції у дітей з аутизмом стає 
причиною відхилень у мовленнєвому розвитку, який, у свою чергу, 
значною мірою може залежати від хронічної недостатності спілкування 
у ранньому дитинстві (спричиненої, знову ж таки, недостатньою 
сформованістю комунікативної функції), відсутністю сприятливої 
ситуації користування мовленням.  

Досліджуючи процеси діяльності, О.О. Леонтьєв приходить до 
висновку, що у будь-якій діяльності можна виділити однакові 
структурні компоненти (етапи, фази):  

1) етап орієнтування в умовах діяльності;  
2) етап вироблення плану відповідно до результатів орієнтування;  
3) етап здійснення виробленого плану (реалізації);  
4) етап зіставлення одержаного результату з планом, тобто етап 

контролю.  
Саме ці етапи (фази) О.О. Леонтьєв вбачає як структуру 

мовленнєвої діяльності (дії) [3]. У дітей з аутизмом спостерігаються 
порушення у формуванні усіх зазначених етапів. 

Порушення етапу орієнтування в умовах діяльності можна 
пояснити дослідженнями О.Р. Баєнської, М.М. Ліблінг, 
О.С. Нікольскої, які, простежуючи, чому і як виникає дане порушення, 
виявили і пояснили, що з дня народження дитини з аутистичними 
проявами проявляється типове поєднання двох патогенних чинників: 
порушення можливості активно взаємодіяти із середовищем та 
зниження порога афективного дискомфорту в контактах з оточуючим 
світом [5, с. 40-41].  

Етапи вироблення плану відповідно до результатів орієнтування та 
реалізація такого плану страждають, адже, по-перше, через порушення 
можливості активно взаємодіяти з навколишнім світом, а, по-друге, 
через нездатність до планування взагалі, про що свідчить неможливість 
дітей даної категорії діяти в незнайомих умовах та складність у 
перенесенні набутого досвіду в нові ситуації, боязнь усього нового. 

Щодо етапу контролю, то його недостатню сформованість 
пояснюють О.Р. Баєнська, М.М. Ліблінг, О.С. Нікольска через 
стереотипність поведінки дітей з аутистичними порушеннями, що 
викликається необхідністю взяти під контроль контакти зі світом і 
захистити себе від дискомфортних вражень та обмеженою здатністю 
активно і гнучко взаємодіяти із середовищем. Інакше кажучи, дитина 
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спирається на стереотипи тому, що може пристосовуватися тільки до 
стійких форм життя [5, с. 40-41] і контролювати може лише те, що їх 
добре відомо і що не викличе нових вражень та переживать. 

Таким чином, ми можемо передбачити, що недостатня 
сформованість структурних компонентів процесу мовленнєвої 
діяльності, виділених О.О. Леонтьєвим, гальмує і сам мовленнєвий 
розвиток. 

М.К. Шеремет вбачає вирішальну умову виникнення мовлення 
дитини у наявності потреби у новому, тобто мовленнєвому способі 
спілкування і в оволодінні засобами, необхідними для цього. Але для 
оволодіння мовленнєвим спілкуванням недостатньо просто надати 
дитині слово в якості зразка для наслідування, а необхідно сформувати 
у неї потребу у використанні слів, потребу у цілеспрямованій 
комунікації [7]. Комунікативні труднощі у дітей з аутистичними 
порушеннями виникають через відсутність самої потреби у 
спілкуванні, посилене прагнення уникати контактів і небажання 
спілкуватися. За даними О.Б. Богдашиної, деякі аутисти просто не 
розуміють, що мовлення можна використовувати з метою спілкування, 
обміну інформацією, повідомлення про свої потреби, задоволення своїх 
бажань. 

Спостерігаючи за розвитком аутичних дітей взагалі і за їх 
мовленнєвим розвитком зокрема, можна стверджувати, що відхилення 
в мовленнєвому розвитку є одним з найбільш характерних проявів 
даного синдрому (О.Р. Баєнська, К. Гілберт, Л. Каннер, 
К.С. Лебединська, С.С. Морозова, О.С. Нікольска, Л.Г. Нурієва, 
Т. Пітерс, М.В. Рождественська, Т.В. Скрипник, В.В. Тарасун, 
М.К. Шеремет, Д.І. Шульженко та ін.). 

Проаналізувавши дослідження видатних науковців (О.Р. Баєнська, 
К. Гілберт, Л. Каннер, К.С. Лебединська, С.С. Морозова, Т.І. Морозова, 
О.С. Нікольска, Л.Г. Нурієва, Т. Пітерс, М.В. Рождественська, 
В.В. Тарасун, М.К. Шеремет, Д.І. Шульженко та ін.), можна відмітити, 
що у дитини, яка має аутистичні порушення, з перших днів життя не 
формується ні емоційний, ні зоровий контакт з матір’ю. Дитина не 
дивиться в очі дорослого, не простягає ручки до людей, не проситься 
на руки. Дорослому важко впіймати погляд аутичної дитини, який 
спрямований ніби "повз" предмети і людей. У своїх дослідженнях 
В.М. Башина, Н.В. Симашкова звертають увагу на те, що ще з перших 
днів життя важко диференціювати плач і зрозуміти його причину. 
Часто спостерігається відсутність етапів лепету та гуління, а якщо 
гуління є, то воно здебільшого має механічний характер, обмежене, 
позбавлене інтонаційного компоненту, може нагадувати крик або писк 
[1]. Тобто, уже в ранньому віці простежуються труднощі у взаємодії з 
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оточуючими людьми. Затримка мовленнєвого розвитку може 
розпочатися як безпосередньо від самого народження, так і виникнути 
раптово, навіть якщо попередньо відмічався прискорений ранній 
розвиток мовлення. 

Можна передбачити затримку формування основних складових 
мовленнєвої сфери, недорозвиення слухової уваги, фонематичного 
слуху, функції наслідування через відсутність фіксації погляду на 
органах артикуляції матері. Спостерігається слабкість або повна 
відсутність реакції на мовлення дорослого поряд з підвищеною 
чутливістю до немовленнєвих звуків, нерозуміння простих побутових 
інструкцій і зверненого до неї мовлення при хорошій реакції на тихе чи 
шепітне мовлення (О.Р. Баєнська, О.С. Нікольська). Також у взаємодії з 
дорослим (спілкуванні) відмічається недостатність використання 
міміки, жестів та інтонації. 

Характерним для дітей з РДА є або запізнення, або випередження 
появи перших слів, їх незвичність і маловживаність. Перші слова, 
зазвичай, нікому не адресовані і не виступають засобом спілкування: 
вимовляються спонтанно, без урахування ситуації, використовуються 
без співвідношення з конкретними предметами чи людьми. Можуть 
з’явитися слова-ехолалії. Нерідко після появи перших слів у дитини 
розвивається мутизм (відмова від мовлення), що зберігається на місяці і 
навіть роки.  

Якщо ж дитина промовляє певні звуки, вони найчастіше мають 
некомунікативний характер: скрип, пищання, щебетання, наслідування 
звуку якогось музичного інструменту.  

Поряд з порушенним використанням мовлення відмічається 
обмеженість можливості розуміння мовлення дітьми раннього віку з 
РДА. Упродовж тривалого часу дитина може бути не здатна реагувати 
на звернене мовлення, в тому числі і на власне ім’я, або звертати увагу 
на мовлення не більше, ніж на будь-які інші шуми.  

За умови, якщо експресивне мовлення сформоване, спостерігається 
його незрозумілість, скутість, згорнутість, вимова лише окремих 
складів або ж виражена схильність до вербалізації, гра фонематично 
складними, афективно насиченими словами. Іноді вимова окремих слів 
або фраз набуває ритуального характеру, полегшуючи дитині 
виконання тієї чи іншої дії.  

Порушення комунікативної функції мовлення і комунікативної 
поведінки у цілому проявляються у тому, що, незалежно від строку 
появи мовлення і рівня його розвитку, дитина не використовує 
мовлення як засіб спілкування, вона рідко звертається із запитаннями, 
зазвичай не відповідає на питання оточуючих, в тому чисті і близьких 
для неї людей. Дитина може одноманітно мугикати, кричати, не 
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урізноманітнюючи інтонаційно свої вокалізації, не використовуючи 
вказівного жесту і навіть не спрямовуючи погляд на бажаний об’єкт. У 
інших випадках діти простягають руку у відповідному напрямку, але 
без спроб назвати потрібний предмет, без звернення погляду до 
дорослого, без мовленнєвого або звукового виявлення свого бажання. 

У той же час, у аутичної дитини може досить інтенсивно 
розвиватися "автономне мовлення", "мовлення для себе". З’являються 
ехолалії, фрази-ехолалії, ехолалії-цитати, скандована вимова, 
фонетичні розлади і порушення голосу з особливою високою 
тональністю в кінці фрази чи слова. Відзначаються елементи 
скандування, фрази носять уривчастий характер, нерідко фрази 
римуються, епізодично вимовляються слова, що не мають значення в 
даній ситуації [7]. 

Характерною для дітей з аутизмом також є відсутність слів "так" і 
"ні", наявність неологізмів (придуманих ними нових слів), відсутність 
займенника "я" і дієслів першої особи, спостерігається схильність до 
декламування, співу, римування. Т.І. Морозова зауважує, що при 
загальному порушенні розвитку цілеспрямованого комунікативного 
мовлення можливе захоплення окремими мовленнєвими формами, 
постійна гра звуками, складами та словами, перекручування слів, але за 
виникнення потреби комунікації використовується тільки убогий набір 
мовленнєвих штампів. 

Зустрічаються випадки, коли мовлення у дітей з РДА з’являється 
задовго до початку ходьби, вони із задоволенням слухають, коли їм 
читають, запам’ятовують довгі уривки тексту майже дослівно. Їхнє 
мовлення здається недитячим через використання великої кількості 
виразів, властивих мовленню дорослих.  

М.І. Лисіна виділяє три основні групи мотивів, які спонукають 
дитину вступати в спілкування з дорослими і з'являються в період 
становлення комунікативної діяльності практично одночасно, пов'язані 
з трьома його головними потребами:  

1) пізнавальні, де дорослий виступає як джерело відомостей і як 
організатор нових вражень для дитини (виникають на основі потреби у 
нових враженнях); 

2) ділові, де дорослий грає роль партнера у спільній практичній 
(предметній або ігровій) діяльності, помічника і зразка правильних дій, 
(виникають на основі потреби в активній діяльності); 

3) особистісні, де доросла людина постає як особлива особистість, 
як член суспільства, представник певної його групи (виникають на 
основі потреби у визнанні та підтримці). [4, с.31–57.]. 

М.І. Лисіна, зауважуючи одночасність появи груп мотивів 
спілкування, також говорить про провідні мотиви спілкування 
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відповідно до різних вікових періодів. [4, c. 31–57.]. Отримані у ході 
досліджень факти дали змогу встановити, що в першому півріччі життя 
провідним мотивом спілкування дітей з дорослими є особистісний 
мотив, починаючи з другого півріччя життя і пізніше, аж до 2,5 років, 
провідним стає діловий мотив спілкування, а у дошкільному віці в 
становленні мотивів спілкування спостерігаються три періоди: 
спочатку провідне місце займають ділові мотиви спілкування, потім 
пізнавальні і, нарешті, як у немовлят, особистісні. [4, с. 31–57.]. 

О.Р. Баєнська, М.М. Ліблінг, О.С. Нікольська доводять у своїх 
дослідженнях, що дитина з РДА не зосереджується на мовленні 
оточуючих і мовлення не є інструментом її поведінки [5]. Тобто, 
дорослий, який намагається встановити з дитиною контакт, не є для неї 
ні бажаним джерелом відомостей та організатором нових вражень, ні 
партнером спільної діяльності та помічником і зразком правильних дій, 
ні цікавим представником певної групи суспільства. Але, поряд з цим, 
інколи дитина з РДА може адекватно сприймати і враховувати в 
поведінці складну інформацію, отриману з мовленнєвого спілкування 
між іншими людьми, на яке вона, здавалось, не звертала уваги [5]. 

Розуміючи важливість якісної діагностики, зазначимо, що попри 
ствердження К.С. Лебединської та О.С. Нікольської про те, що 
дошкільний вік – це період найбільш виражених класичних проявів 
дитячого аутизму, зокрема у мовленнєвому розвитку, за умови 
своєчасно розпочатої корекційної роботи можна досягти позитивних 
зрушень як у розвитку мовлення, так і у розвитку психічних процесів та 
функцій, що стануть запорукою більш швидкої адаптації та соціалізації 
дітей зазначеної категорії. 

К.С. Лебединська зазначає, що саме стан сформованості мовлення 
на кінець дошкільного віку є важливим показником подальшого 
сприятливого розвитку і що діти, які не оволоділи мовленням до 5 
років і які демонстрували низькі інтелектуальні можливості, важче 
адаптуються у соціальній ситуації розвитку. 

Мовленнєва діяльність формується і функціонує в тісному зв’язку з 
розвитком психіки дитини, з різними її процесами, що відбуваються в 
сенсорній, інтелектуальній, афективно-вольовій сферах. Ці зв’язки 
виявляються і в умовах нормального, і в умовах порушеного розвитку. 
Розкриття зв’язків між мовленнєвими порушеннями та іншими 
сторонами психічної діяльності та їх подальше врахування у 
корекційній роботі дає можливість визначити оптимальні шляхи 
впливу на психічні процеси, що беруть участь в утворенні 
мовленнєвого порушення.  

На нашу думку, визначальне значення при плануванні психолого-
педагогічної допомоги дітям з аутизмом має відводитись формуванню 
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та розвиткові комунікативної, а зокрема, мовленнєвої, активності, 
тобто активності у спілкуванні з людьми. Адже, за відсутності 
своєчасної діагностики та кваліфікованої допомоги, більша частина 
дітей з аутизмом у кінцевому результаті має значні труднощі у 
соціальній адаптації. У той же час, на нашу думку, формування 
мовленнєвої активності дасть змогу віднайти шляхи подолання 
аутистичних тенденцій і поступового входження дитини у соціум. 
Метою нашого подальшого дослідження є розроблення принципів та 
засобів формування мовленнєвої активності у дітей даної категорії.  
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Problems of communication and interaction with surrounding people of 

children of early age and preschool children with autism are presented in the 
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